

促进资本与产业创新深度融合  
我市形成1200亿元政府投资基金群

本报讯（记者蒋晓东 张水兰）近年来，我市强化政府投资基金引导，市产业投资母基金、创新发展基金协同互补推进，加快构建一个全生命周期基金集群。数据显示，截至9月，南通市政府投资基金已设立子基金超过100支，总规模高达1200亿元。

自2016年南通市首支综合性政府投资基金设立以来，市政府投资基金从最初的单支直投基金，已发展成为如今覆盖天使、VC、PE、并购等多阶段，涉及新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源等多领域的基金集群，有力促进资本与产业创新深度融合。

在基金布局过程中，南通市政府投资基金积极对上争

取，主动参与国家层面的集成电路基金、中小基金、股债基金等组建工作，与省级战略新兴基金合作设立产业专项母基金及未来产业天使基金。同时，强化资源链接，与多家头部机构建立深度合作关系。这些举措不仅为南通带来丰富的资金资源，更引入了先进的管理理念和投资经验，为南通因地制宜发展新质生产力提供强劲的金融支持。

这一庞大的基金集群投资范围广泛，涵盖了我市多个主导产业和战略性新兴产业。

（下转A4版）

→详见A6

## 习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话

## 共谱“大金砖合作”高质量发展新篇章

据新华社俄罗斯喀山10月23日电 当地时间10月23日上午，金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉（线上）、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩什希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。

习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。习近平指出，扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起，是基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。当前，世界百年变局加速演进，既有多极化的新局，也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇，展现历史主动，坚守开放包容、合作共赢的初心使命，顺应全球南方崛起大势，坚持求同存异，同心同德，进一步凝聚金砖国家共同价值，维护金砖国家共同利益，促进金砖国家联合自强，把金砖打造成促进全球南方团

结合合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。

习近平强调，世界越是动荡，我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，淬炼金砖成色，展现金砖力量。要发出和平之声，倡导对话而对不抗、结伴而不结盟的新型安全。要共谋发展之路，倡导普惠包容的经济全球化，坚守共同发展的大道。要夯实合作之基，深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作，拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作，维护贸易投资和金融安全。

随后，习近平出席大范围会议，就未来金砖发展发表重要意见，提出五点建议。

习近平强调，当前，世界进入新的动荡变革期，是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道，面临关键抉择。时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋，共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”，做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走出一条普遍安

全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，推动乌克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”，做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐，培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区与中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业合作网络，欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”，做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能，为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作，推动全产业链“绿色化”发展，充实合作“含绿量”，提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”，做全球

治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变，但全球治理体系改革长期滞后。要践行真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革，提升全球南方国家的代表性和发言权。促进金融基础设施互联互通，维护高水平金融安全，做大做强新开发银行，推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者。加强治国理政经验交流，倡导不同文明包容共存。中方提出的金砖数字教育合作倡议已经落地，将实施金砖数字教育能力建设计划，未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心，为1000名教育管理人员和师生提供培训机会。

习近平最后强调，中方愿同金砖各国一道，开创“大金砖合作”高质量发展新局面，共同推动构建人类命运共同体！

会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀山宣言》，宣布设置金砖伙伴国。

全市共有境内外上市公司57家，总市值3568.62亿元，实现股权融资1200多亿元——

## 资本市场“南通板块”驱动高质量发展

新时代 新征程 新伟业

理及资本运作方面的高度赞誉。自2002年上市以来，中天科技始终秉持科技创新战略，依托资本平台成功实现多次产业升级转型，走出了一条高质量发展之路，最终在全球光纤通信领域占据领先地位。

近年来，在政府与企业的同频共振下，“南通板块”成绩斐然：数据显示，南通A股上市公司中100亿元以上市值的企业有11家；在二级市场表现总体较好，自上市以来平均涨幅为277.3%；近十年每年平均约10家上市公司发起规模约46亿元的兼并收购；2023年度营业收入共计1810.5亿元、净利润111.18亿元，在经济较为困难的近三年净利润年复合增长率为1.3%。今年上半年，我市A股上市公司实现营收870.4亿元、同比增长2.71%，净利润58.94亿元，5家企业净利润同比翻番。今年，通富微电、捷捷微电、江天化学、通光线缆等7家上市公司发起10起并购案例，涉及规模达到57.86亿元。

全方位护航，推动企业高质量发展

万达轴承，作为全国首批专精特新

“小巨人”企业和国家级制造业单项冠军企业，于今年5月30日成功在北交所上市，不仅荣膺“920第一股”称号，也成为南通今年首家新增上市公司。“上市并非我们的终点，而是迈向更高质量发展的新起点。”公司董事长徐群生明确表示，依托资本市场的强大推动力，万达轴承正加速创新步伐，持续在工业车辆特种轴承领域保持领先，并致力于智能装备特种轴承的扩张与强化。

（下转A2版）



黄海一桥二桥贯通陆岛——

“链”上发力  
“桥”见未来

■A2看南通·要闻

切实提高百姓生活品位

47个“高龄”小区  
提“颜值”

■A4看南通·要闻

第七届进博会即将启动  
“首次”“首发”  
值得期待

■A5观天下

知识产权保护工作成绩突出

## 我市两集体获全国通报表扬

本报讯（记者王伟丽 何家玉）记者23日获悉，国家知识产权局、最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日联合通报表扬2023年度知识产权保护工作成绩突出集体，南通市市场监管局（知识产权局）、通州湾江海联动开发示范区检察院第二检察部荣登榜单。

近年来，市市场监管局（知识产权局）深入践行“保护知识产权就是保护创新”理念，积极构建知识产权全链条保护体系，为各类经营主体创新发展保驾护航。更高标准提升保护效能，深入开展知识产权行政保护专项行动，突出家纺、电动工具、电商等重点行业领域治理，一案入选全国商标行政保护十大典型案例。探索“四个一”专利行政裁决工作体系，入选首批市域国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点、第二批国家知识产权纠纷快速处理试点地区。创新家纺产品侵权纠纷“快调速裁、简案快办”机制，办案周期压缩50%以上。更高质量打造保护载体，深入推进“1+2+N”知识产权协同保护机制，市知识产权保护中心专利预审领域向新一代信息技术、新材料扩容；南通（家纺）知识产权快维中心实现家纺类外观设计专利预审领域全覆盖，工作经验入选全国十大纠纷快速处理试点案例；海安（家具）知识产权快维中心加快建

设；崇川、如皋知识产权保护分中心建成运行。获批国家海外知识产权纠纷应对指导南通分中心、南非分中心，更高水平释放保护红利，实施专利培育“滴灌计划”，以高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、科技型中小企业等七类企业为重点，帮助企业加强关键技术攻关，提升创新能力；实施知识产权“指南针计划”，成立南通市企业知识产权服务工作站，帮助拟上市企业和“出海”企业防范知识产权风险；实施商业秘密“保险箱计划”，打造“在线通”服务平台，提升企业市场竞争力和风险抵御力。

通州湾示范区检察院积极探索融合履职与协同保护新路径。探索刑事案件和解机制，办理案件时同步审查行政违法、民事追责、公益诉讼、社会治理等线索，统筹解决相关问题。共建跨区域知识产权保护检察协作联盟，联合上海、南京、无锡等地检察机关会签《关于加强长三角地区知识产权保护检察协作的意见》，建立资源共享、办案协作等5项机制，合力惩治跨区域、链式、产业化知识产权违法犯罪。与地方政府协同联动，在家纺行业、临港产业园等特色园区设立知识产权法律服务基地和“检察护企”工作站10个，帮助企业堵漏建制，护航新质生产力发展。



昨日，华夏金融租赁5000吨自航式全回转起重船“华夏鲲鹏01”在位于南通开发区的南通振华重型装备制造有限公司顺利交付。

船舶海工作为南通的城市名片和产业地标，也是我市发展海洋经济的重中之重。船舶和海工产业规模分别占全国的1/10和1/4，已跻身国家级先进制造业集群。今年以来，全市造船完工量、新接订单量、手持订单量分别增长了25%、113%和71%，部分企业在手订单排至2027年，预计全年总产值可突破2000亿元。

陈可文 许从军摄

全市经济运行分析会召开

全市经济运行分析会召开  
全力争取高质量发展更好结果  
坚定信心 满弓发力